责编: 王连伟 邮箱: gtbhwb@people.cn

本报福州11月27日电(记者钟自炜)"上面千条线,下面一根针",社区工作千头万绪,工作量大是社区

据介绍,此次清理行动中,省级层面需社区协助完成的工作由127项清理为61项,减少52%;需社区建立台

福建近日出台社区(村)工作准人制度,明确各级各部门和有关单位需要或委托社区(村)协助完成的工作事项,均实行准人制度。要根据拟入事项核定工作期限及经费标准,按照费随事转原则,保证工作经费,确保下达到社区(村)的工作事项正常开展,不得在社区(村)建立对口办事机构、不得挂牌;面向社区(村)居民的服务事项、工作职责一律通过服务手册、公开栏等

另外,从今年起,福建每个社区居委会运转经费年补助标准从2万元提高到不低于5万元,增长了2.5倍,当年省级财政下达4822万元补助资金;用3年时间,对全省所有社区工作者进行岗位培训和学历教育,集结出

版了4本系列教材,首批4607名已经顺利结业。

负责人的普遍感受。近期,福建省开展社区负担专项清

账材料报表由53项清理为15项,减少71.7%;面向社区 开展的检查评比达标活动由19项清理为7项,减少63.2%;需社区盖章证明事项由25项清理为16项,减少

理行动,出台多项政策致力于社区"减负"。

形式公告。

福州:21世纪海上丝绸之路

合作等方面,挖掘、生成了50个融入"一带一路"建设的重大项目,比如罗源湾大宗散货储运中转基地、合(肥)福(州)铁路福州段、福州长乐机场二期、中国一东盟海洋合作中心等,其中20个项目列入福建省融入"一带一路"建设重大项目

每年的"5·18"海交会,都是福州市的一项引以为豪的重要经济活动。杨益民说,今年的海交会上,福州市把融人21世纪海上丝路建设作为一项重要内容安排入会,既为"5·18"注入全新的时代元素,极大丰富海交会的内涵,又凭借"5·18"的对外影响力,有力宣传并扩大了福州市在融人21世纪海上丝路建设中的重要地位和积极作用,促进与海上丝路沿线国家经贸往来、人文交流的进一步开展。

跨海合作获得重大进展

杨益民说,在海上新丝路的建设上,福州取得了骄人的成绩,最突出的表现在基础设施和跨海合作两个方面。

一是基础设施正在日臻完善。

福州立体化交通网络已经形成,对外通道加快拓展。所有县(市)通达高速公路,2013年末,全市境内公路总里程10787公里,其中高速公路总里程488公里;高速铁路总里程275公里;福州港生产性泊位131个,其中万吨级以上泊位45个,已开辟东南亚、马尼拉和越南等多条东盟外贸班轮航线;福州空港国内航线(含港澳台)69条,国际航线8条,航线覆盖点日益增多。

二是率先与海上丝路沿线国家,特别是东盟 国家开展海洋产业合作。

福州拥有占全市国土面积88.34%的海域面积、占福建省1/4的海岸线和占全省1/3的海岛,海洋自然资源、港口岸线资源、产业资源和

文化资源丰富。近年来,福州市大力推进"海上

福州"建设,加快发展海洋渔业、海洋新兴产业、海洋现代服务业等,着力打造海洋经济强市。作为我国远洋渔业发源地之一,福州在海上丝路沿线多个国家建立远洋渔业捕捞基地,远洋渔业产量始终位居全国前列。与海丝沿线国家的投资贸易合作取得丰硕成果,截至2013年,东盟在福州市投资项目达339项,合同外资8.95亿美元;2013年,福州与东盟、中东、非洲国家贸易总额超过64.45亿美元,占同期全市外贸总额的

陈建国摄

鸟瞰福州

推进交通经贸人文枢纽建设

杨益民把今后,特别是近期,福州市工作的 重点归结为3个枢纽建设。

加快交通枢纽建设。完善以铁路、干线公路 和海、空港为主骨架、主枢纽的综合交通网络, 畅通与海上丝路和陆上丝路经济带的通道连接, 建设"一带一路"通陆达海的重要枢纽。

比如推进福州长乐机场二期工程建设,建设、发展福州航空公司,争取第五航权综合试点城市和72小时过境免签政策,努力实现对东盟主要国家城市航班全覆盖;全面整合福州港口资源,加快推进罗源湾、江阴、松下等港区建设,打造福州罗源湾大宗散货储运中转基地,将福州打造福州罗源湾大宗散货储运中转基地,将福州打造成为连接东盟、台湾和内陆的区域性国际航

打造经贸合作枢纽,主要是推进产业合作与 发展,加强贸易合作和海洋经济合作,扩大双向 投资

构筑人文交流枢纽。一是加强"一带一路"沿线城市交流合作;二是加强与"一带一路"沿线国家和地区特别是东南亚国家的侨团、商会联系交往;三是推动海上丝路文化遗产保护及国际文化交流活动,推进福州与全国其他城市联合开展"海上丝绸之路"世界文化遗产申报。

榕厦入选全国低碳城市十强

本报福州电(林芹)由中国科学院上海高等研究院领衔的《中国低碳城市建设报告》日前发布,全国低碳城市10强排行榜也随之出炉,合肥、广州、南京排名前3,上海、北京分列第5和第8,福州、青岛、大连、济南、厦门进入前10。

《中国低碳城市建设报告》主编黄伟光表示,虽然近年来全国各地掀起了建设低碳城市、低碳示范区的热潮,但仍然没有一套科学、量化的低碳发展指标体系,对城市各领域的低碳发展状况进行客观评价。为此,中科院上海高等研究院设立了"低碳城市"发展的5个目标,即经济发展、设施完善、智慧低碳、环境宜居、防灾安全,并针对这5项目标,首次评选出全国低碳城市10强。

赛画技 助发展



11月26日,福建省油画职业技能竞赛在莆田市城厢区国际油画城开赛,吸引山东、湖南、福建等地近百名青年油画师参赛。

图为竞赛现场,青年画师在进行临摹油画比赛。 林**剑冰**摄(**新华社**发)

泉州成台湾水产品登陆第一大口岸

据新华社福州电(记者董建国)记者从福建泉州检验检疫局获悉,今年前10个月,泉州检验检疫局共检验监管进口台湾水产品3.14万吨,货值

2363万美元,同比分别增长 450%、310%,进口量居大陆 各口岸第一位,超过60%的台 湾水产品从泉州口岸登陆。

泉州石井对台小额贸易 点距金门航程只有1.5小时, 加上小额贸易船舶机动灵活 便捷、运输成本大大降低, 为台湾水产品登陆创造了有 利条件。



人民日报海外版编辑部 合办 福建省政府新闻办公室 合办

"警察叔叔的擒敌表演和抓捕演练真是太厉害了,长大了我也要当边防警察!"11月25日,由50名福建晋江小学生组成的小记者采访团,来到泉州公安边防支队深沪边防派出所,零距离体验边警生活。他们通过叠军被、唱军歌、穿军装等活动,体验了边防警察的一日生活,过了一回"警察瘾"。

图为边警在报警服务厅为小记者们介绍接警流程。

陈 超 **朱海宁**摄影报道

"快乐边防行"小记者进警营

一个90后的老区体验

建设21世纪海上丝绸之路,是党中央站在

历史高度、着眼世界大局提出的重要战略构想,

对于深化区域合作、促进亚太繁荣、推动全球发

展,具有重大而深远的意义。"这是福州市市长杨

益民日前接受采访时表示的。按照福建省有关部

署和安排,福州市以打造"一带一路"建设战略

枢纽城市为主要切入点,正在制定融入国家"一

打造"海丝"重要枢纽城市

要发展目标是什么?对于这个问题,杨益民的回

答明确而肯定: 打造海上丝绸之路重要战略枢纽

带一路"战略构想之后,福州市委、市政府高度

重视并积极响应国家战略,以高度的责任感和使

命感,认真贯彻福建省委、省政府的重大部署,

组织专门班子开展调研、论证和研究, 提出福州

融入国家"一带一路"建设战略的总体要求、发

展目标、合作布局等思路。以此为契机,福州将

积极拓展与丝路沿线亚洲、非洲等国家地区的经

贸合作,并延伸到欧洲、北美、澳新等地区,重

上丝绸之路的重要战略枢纽城市,必须加强与东

盟国家的经济合作。他说,福州与东盟的经济合

作,以海洋经济为突破口,已经在做的有几件事

包括与一些国家合作建立海洋养殖基地(试点)

获得成功,准备大范围推开;与一些国家探索共

同建立产业园区,65平方公里的海洋经济产业

园、175万平方公里的临空产业园、万亩海产品深

州市结合重点产业发展规划, 在互联互通、产业

为建设海上丝路重要战略枢纽城市铺路,福

加工产业园等都在规划之中。

在杨益民看来,要把福州建设成为21世纪海

点是东盟国家。

杨益民说,习近平总书记去年提出建设"一

在融入国家"一带一路"战略中,福州的主

带一路"建设战略的贯彻实施意见。

人民的教器

跟着习大大的脚步游女田

林 玺

福建龙岩的古田镇,既是一个旅游胜地,也是一处革命圣地,只要你踏上这块老区的红土地,小镇上的每间老屋、每片竹林,都会向你讲述发生在这里的故事,其中,最吸引人的地方便是习近平总书记不久前参观过的古田会议遗址。

古田的初冬仍然满目苍翠,像是特意为习总书记的到来穿上了新衣。 会址前人山人海,挤满了像我一样追随习总书记脚步游古田的游客。笔者 虽然不是第一次到访古田,但是,习总书记那天在这里吃过的"主席套餐",却为我此次古田之行平添了许多遐想与渴望。

"接地气"的农家饭

古田小镇上,无论是农家乐还是普通餐馆,或是星级酒店,红彤彤的"红军饭"3个大字,都张贴在显要位置,让人联想到习总书记在这里与基层官兵同吃的"主席套餐"——红军饭,现在已成为这里游人食客的"新宠"。

笔者选择了一家酒店,刚一进门,老板马上过来打招呼,端茶倒水,并开始滔滔不绝地介绍起了"主席套餐"。看看菜单,套餐上既没有八大菜系的经典菜肴,也没有西方大厨操刀的精致甜品,更没有高大上的鲍鱼燕窝鱼翅。红米饭、南瓜汤、绿青椒、秋茄子、蒸地瓜、炒烟笋、艾叶包……

点菜、吃饭,一边吃着这些"接地气"的粗粮小菜,一边听着当地导游介绍这些不起眼的菜肴来历,我有点羞愧了。身为90后,可以说是在物质上很享受的一代,对于红米饭、南瓜汤一类食材已觉乏味。但想想红军当年的艰苦环境,他们能吃上红米饭、南瓜汤已经很奢侈了,很多时候只能以草根、树皮果腹,有时,甚至一个地瓜都是他们生存下去的保障,这种感觉是燕鲍翅难以比拟的。一桌普通又平凡的农家饭,让人吃出了"甜味"、"回味"和"情味",吃出了革命军队的光荣传统,吃出了习总书记的良苦用心。

忆苦思甜话古田

只是一盏淡淡的客家米酒,人已微醺;倒是一桌朴素的"主席套餐",

让人得以"忆苦思甜"。

如果仅从山水田园来说,古田与其他地方并没更多不同;而它之所以成为许多人心中向往的圣地,正是因为那段星火不息的历史。古田的人很感谢毛泽东,那位写下彪炳史册的《古田会议决议》、《星星之火可以燎原》等篇章的伟人;那次寒冬中的古田会议,成为这方山水阔大宏远的背景,成为今日古田人的福荫。如今,许多人开始返璞归真、忆苦思甜,那就跟随习总书记的脚步,到古田尝尝这"主席套餐"的特殊味道吧。

福州为健身惠民制定硬指标

近年来,福州市以满足人民群众日益增长的健身需求为目标,着力在满足广大群众健身需求上下功夫,构建全民健身公共服务体系,加速推进体育后备人才培养,加强体育赛事的组织和宣传,体育事业获得了长足发展。福州市体育局连续12年被国家体育总局、福建省体育局授予"全民健身优秀组织奖"及其他多个奖项。

构建全民健身服务体系

福州市各级政府把全民健身工作纳入国民经济发展规划、财政预算、政府工作报告、政府实事工程、城市规划体系、文明城市指标体系,实现"六纳入",体现政府主导的作用。同时,政府还加大对体育事业的经费投入,该市财政安排用于体育事业的经费从2011年的5300多万元,提高到2013年的1.07亿元。同时,在全市实施"三个一"全民健身工程,即一条绿色登山健身道、一个"十分钟健身圈"、一项全民健身品牌赛事,让更多群众投入到全民健身运动。

目前,该市共有体育场地1.3万多个,其中标准场地1.1万余个,人均体育场地面积达1.83平方米,提前实现"十二五"指标任务。该市平均每年举办各类全民健身活动近干场次,参与人数超过百万人次,形成"年初有安排,周周有活动,月月有比赛,节庆有重点,常年不断线"的群众体育活动格局。

加速体育后备人才培养

福州籍运动员在各项国内外大型赛事中屡获 佳绩。在2012年伦敦奥运会上,福州市有7名运动 员参赛,获得1枚银牌及4个第四、1个第五的好成 绩,实现个人项目获奖突破;在2010年广州亚运会 上,福州籍运动员夺得6金1银1铜;第12届全运会 上,为福建代表团夺得7金12银9铜······目前,福州 市正在扎实有序地备战第15届福建省运动会和首 届全国青运会。

福州市有两所国家级、10所省级高水平体育后备人才基地,各区(市)县都有少体校。福州市体育局重视后备人才培养,每年与市教育局各

拿出100万元用于支持体育传统校、特色校建设,助力培养和输送更多的优秀体育后备人才。另外,他们每年都联合举办田径、游泳、篮球、乒乓球、羽毛球等9项市级少儿比赛,以此检验当地后备人才基地训练效果。

体育赛事多参与者众

近年来,在福州举行的体育活动越来越多,他们不仅组织有方,而且大力宣传,使赛事的精彩广为人知。新近举行的福州业余羽毛球挑战赛和环福州·永泰国际公路自行车赛,因推广有力而广为人知,参与者众多。

在福州,每一场大型体育赛事和活动都要求做到"四个一",即一个宣传报道方案、一个宣传报道 小组、一场新闻发布会、一篇宣传报道总结。近年来,包括央视新闻联播和体育频道等中央媒体,每年都对福州市举办的大型体育赛事进行报道和直播,包括中华龙舟大赛、新年全国群众登高健身活动、国际沙排巡回赛决赛等。